

**ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ЭФФЕКТИВНОГО
ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ПЕРЕРАБАТЫВАЮЩИХ
ОРГАНИЗАЦИЙ АПК**

Ю. А. ЧЕПЕЛЬНИКОВ, аспирант

УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия»

Е. В. КАРАЧЕВСКАЯ, кандидат экономических наук, доцент

УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия»

**THEORETICAL FOUNDATIONS OF EFFICIENT
FUNCTIONING OF AIC PROCESSING ORGANIZATIONS**

Ю. А. СHERPELNIKOV, postgraduate

Belarusian State Agricultural Academy

E. V. KARACHEVSKAIA, Candidate of economic sciences,

Assistant professor

Belarusian State Agricultural Academy

В статье рассмотрена экономическая сущность эффективного функционирования перерабатывающих организаций АПК. Представлены составляющие эффективного функционирования перерабатывающих организаций АПК в рамках целевого, структурного и результативного блоков. Установлена двойственность понятия «эффективность». Сформировано авторское определение эффективного функционирования организаций АПК, которое подчеркивает различные аспекты эффективного функционирования организаций АПК.

Ключевые слова: экономическая сущность, эффективность, перерабатывающие организации АПК, приоритеты развития

The article examines the economic essence of effective functioning of agro-industrial complex processing organizations. The components of effective functioning of the processing organizations of agro-industrial complex in the framework of target, structural and effective blocks are presented. The duality of the concept of "efficiency" is established. The author's definition of effective functioning of agro-industrial complex organizations has been formed, which emphasizes various aspects of the effective functioning of agro-industrial complex organizations.

Key words: economic essence, efficiency, agro-industrial complex processing organizations, development priorities

Введение. Эффективное функционирование и устойчивое развитие хозяйствующих субъектов агропромышленного комплекса, имеет не только экономическое, но и стратегическое значение, поскольку вопросы стратегического обеспечения продовольственной безопасности страны, ее регионов, являются первостепенными и определяющими в свете современных институциональных тенденций. Данное обстоятельство приобретает повышенный интерес и внимание ученых и практиков в связи с особенностями современной интеграции Республики Беларусь в мировое агропромышленное производство.

Методы исследования. В процессе исследования использовались общенаучные методы анализа и синтеза, обобщения, аналогии, сравнения, монографический и аналитический методы.

Основная часть. Основным критерием эффективности ведения сельскохозяйственного производства в современных условиях является уровень его устойчивого воспроизводства.

В то же время, в связи с наличием глобальных социально-экономических, геополитических и экологических проблем, первостепенным является сохранение продовольственной безопасности страны, производственного и ресурсного потенциала отрасли АПК, а также обеспечение устойчивого развития всего сельскохозяйственного производства.

Агропромышленный комплекс, как целостная экономическая система, существенно нуждается в хорошо скоординированной и развитой институциональной системе, направленной на сохранение и развитие научно-технического и продовольственного потенциала региона.

В региональном производственном комплексе органически соединяются три вида основных процессов: производство, реализация продукции и воспроизводство израсходованных ресурсов.

При этом каждый из этих процессов, не является постоянным и подвергается различным инновациям. Справедливо мнение о том, что необходимо обеспечить эффективное и рациональное использование имеющихся инвестиционных ресурсов сельскохозяйственных организаций и самих регионов, где эти хозяйствующие субъекты размещены.

Перерабатывающие предприятия АПК представляют собой совокупность организаций, осуществляющих производство пищевых продуктов в виде готовой продукции и полуфабрикатов, в том числе различные напитки и табачные изделия. В состав перерабатывающих организаций АПК входит свыше двух десятков отраслей.

При таком многообразии объединяющими признаками являются: сельскохозяйственное сырье, технологические процессы переработки,

оборудование для производства готовой продукции и назначение продукции.

Специфика перерабатывающих организаций АПК как отрасли экономического производства, заключается в следующем: сертификация, лицензирование, соответствие государственным санитарно-эпидемиологическим правилам, нормам и нормативам.

При выборе пищевых продуктов, материалов и изделий, подтверждение соответствия которых требованиям нормативных документов проводится посредством обязательной сертификации, должны учитываться степень опасности для здоровья человека пищевых продуктов, материалов и изделий, условия их изготовления и оборота.

Анализируя принципы формирования эффективности функционирования перерабатывающих организаций АПК (рис.1.) отметим, что процесс достижения эффективного функционирования перерабатывающих организаций АПК включает в себя 3 блока: целевой, структурный и результативный. Целевой блок состоит из фактообразующих объектов отрасли: население – как основного потребителя готовой продукции; перерабатывающие организации, как основные производители готовой продукции; инвесторы, обеспечивающие дополнительное финансирование и инфраструктура, обеспечивающая деятельность организаций. Структурный блок – обеспечивающий достижение эффективного функционирования, включающий инвестиционную привлекательность, как интегральную характеристику, обеспечивающую привлечение инвестиций; уровень жизни населения – обеспечивающий платежеспособный спрос на готовую продукцию; эффективность использования ресурсов позволяет оптимально использовать имеющиеся ограниченные ресурсы; функционирование инфраструктуры обеспечивает повышение эффективности работы рыночных субъектов на основе специализации отдельных субъектов экономики и видов деятельности; расширенное воспроизводство перерабатывающих организаций АПК - комбинирование технологических процессов посредством производства готовой продукции в объемах удовлетворяющих платежеспособный спрос населения.



Рис. 1. Составляющие эффективного функционирования перерабатывающих организаций АПК

В качестве результата при оптимальном балансе факторообразующих объектов отрасли и структурных параметров эффективного функционирования, под воздействием государственного регулирования и состояния мирового, национального и регионального рынков, получаем эффективное функционирование перерабатывающих организаций АПК.

В рамках изучения понятия и экономической сущности эффективного функционирования перерабатывающих организаций АПК, установлено, что в экономике понятие «эффективность» употребляется в двух значениях. В одних случаях эффективность характеризует положительные изменения в процессе производства. В других случаях понятие «эффективность» характеризует состояние производства, а именно: состояние оптимальности, равновесия, сбалансированности.

По поводу эффективности функционирования перерабатывающих организаций АПК тоже имеются, хотя и не противоречивые, но весьма отличающиеся по содержанию трактовки. Исследователи Э. Б. Фигурнов, Ю. Ю. Донец [1,2,4] под эффективности функционирования перерабатывающих организаций АПК понимают «эффективность использования его производственного потенциала (способность наращивать конкурентоспособность изготавливаемой продукции в более быстром темпе, чем потенциал конкурента)»[1,2,4].

В результате выполненного исследования, в том числе и с анализом различной трактовки понятия, мы формируем авторское определение эффективного функционирования организаций АПК. Эффективное функционирование организаций АПК – это относительная характеристика организаций, на определенный период времени и на определенном сегменте рынка, приносящая максимум прибыли от производственной деятельности, включающая в себя систему и качество управления экономическим, производственным, кадровым, управленческим, инвестиционно-инновационным, биологическим, потребительским и маркетинговым потенциалом направленным на изготовление и сбыт качественного, биологически чистого товара, не приносящего ущерба для жизни и здоровья граждан при этом приносящее.



Рис 2. Двойственность понятия «эффективность»

Данное определение отличается от предыдущих тем, что подчеркивает следующие аспекты эффективного функционирования организаций АПК: эффективность оценивается в конкретный период времени, при ее оценке могут использоваться фактические и прогнозные показатели; оценка ведется на определенном сегменте рынка, где присутствует организация; эффективность интегрирует в себе два комплексных показателя: качество управления и качество товара. Изготовление и сбыт качественного товара подразумевают оцененное потребителем превосходство его по качеству и цене над аналогами в определенный момент времени, в конкретном сегменте рынка и достигнутое без ущерба производителю. Агропромышленная организация должна производить и продавать конкурентоспособные товары, и быть способной в будущем разрабатывать, изготавливать, сбывать и обслуживать товары, превосходящие по качеству и цене аналоги. Приведенное нами определение устанавливает взаимосвязь путем интегрирования составляю-

щих потенциала (экономического, производственного, кадрового, управленческого, инвестиционно-инновационного, биологического, потребительского и маркетингового); направлено на решение управленческих задач.

Проведенные нами исследования теоретических и методических подходов оценки и прогнозирования перспективных параметров эффективного функционирования организаций АПК показали, что ее положительная динамика обеспечивается комплексом условий и факторов отраслевого развития, уровня и степени регулирования аграрной политики, использованием инструментов эффективной конкуренции и антимонопольного права, степенью взаимодействия и взаимообусловленности бизнеса, потребителей и государства. В данной связи экономическая эффективность анализируемых организаций предполагает в первую очередь оценку влияния мер национальной и союзной экономической стратегии, конъюнктуры отраслевых рынков, тенденций развития инноваций и изменения предпочтений потребителей на результаты деятельности (доходы) производителей продуктов питания, что позволяет интерпретировать возможности прибыльного производства с точки зрения конкретных условий, экономической структуры страны и ее бизнес-климата.

Совокупность направлений (целей и задач) эффективного функционирования нами предложено реализовать в рамках выработки направлений, включающих комплекс конкретных страновых, отраслевых и продуктовых мер конкурентной самоорганизации, стимулирующей углубленное систематическое взаимодействие производителей и потребителей, формирование новых и повышение потенциала использования существующих конкурентных преимуществ перерабатывающих организаций АПК Беларуси, сокращение ценовой конкуренции отечественных компаний, согласованный рост собственной, отраслевой и национальной продовольственной конкурентоспособности.

В данной связи нами разработаны методика определения приоритетов эффективного функционирования перерабатывающих организаций АПК Беларуси, суть и новизна которой заключена в выработке и применении подхода сопоставления этапов аналитической оценки целей и задач государственной политики в области экономики производства по периодам реализации и степени влияния.

Это позволило, во-первых, количественно обосновать и классифицировать перечень ключевых целевых ориентиров развития отрасли (табл. 1.), учитывающих важнейшие тенденции экономики подрабатывающих организаций АПК, во-вторых, обосновать приоритетные цели

и классифицировать их значимость в соответствии с конъюнктурой спроса и предложения, приоритетами государственной политики, тенденциями научных исследований и инноваций в производстве, сбыте и потреблении.

Таблица 1. Ключевые приоритеты развития перерабатывающих организаций АПК и ожидаемые результаты их реализации

Приоритеты	Описание / Ожидаемый результат
1	2
1. Поддержка доходов производителей	Выработка критериев и мер рыночного стимулирования роста производства (переработки) в низкодоходных отраслях пищевой промышленности и сельского хозяйства. Минимизация рисков продовольственного обеспечения страны (РЕГУЛИРОВАНИЕ)
2. Моделирование и снижение влияния рисков	Подготовка и регулярный пересмотр потенциального кризисного плана действий в случае наступления критических, неконтролируемых угроз, например, значительное снижение цен, спроса, платежеспособности, в том числе включение в долгосрочную стратегию (программу) развития отрасли системы индикаторов по выявлению угроз развития и мер по их преодолению с соответствующим бюджетом
3. Страхование рисков	Выработка и реализация нормативно-правовой базы для создания механизмов страхования от внешних, неконтролируемых факторов (погодные, макроэкономические и др.)
4. Поддержка спроса	Разработка программ финансовой адресной поддержки малообеспеченных групп населения, детей, молодежи и других категорий на цели питания
5. Выравнивание условий конкуренции	Разработка рекомендаций и отраслевой стратегии маркетинга и сегментирования внутреннего рынка национальных производителей с целью согласованного противодействия зарубежным транснациональным корпорациям с мощными системами продвижения и маркетинговыми бюджетами
6 Оптимизация ассортимента	Разработка и внедрение динамических моделей прогнозирования спроса и, соответственно, ассортимента, максимизирующего доход (добавленную стоимость, прибыль)

1	2
7. Снижение затрат на продвижение и сбыт	Формирование общих каналов реализации конечной продукции, единых цепочек снабжения поставок сырья и материалов на внутреннем (объединение фирменных магазинов в единую торговую сеть с выработкой справедливых норм и правил взаимодействия, создание коллективных закупочных центров и информационных систем (тендерные площадки) по ключевым направлениям поставок с целью снижения затрат за счет более крупных заказов и тендерных торгов) и внешнем (разработка механизма совместного непротиворечивого использования экспортных каналов реализации продукции) рынках
8. Рост добавленной стоимости	Оптимизация использования мощностей на востребованные рынком виды продукции с наибольшим уровнем добавленной стоимости и сокращение объемов в низкодоходных и убыточных производствах, в том числе путем оптимизации поставок сырья с необходимыми параметрами качества и установлением соответствующих надбавок к закупочным ценам (например, молока для производства сыра)

Сформированные в Республике Беларусь условия функционирования (рассмотрены нами как процесс) перерабатывающих организаций АПК имеют ряд существенных особенностей (государственное льготное кредитование, административное закрепление сырьевых зон, мясомолочная специализация и др., в значительной степени определяющих ограничения и направленность цели и задач развития отрасли (безопасность, эффективность, конкурентоспособность), механизм (совокупность субъектов, ресурсов и доступные способы их взаимодействия) и организационно-экономические инструменты их реализации.

Установлено, что основная причина ограниченного развития эффективного функционирования перерабатывающих организаций АПК заключена в том, что реальная практика регулирования, понимание сущности, применяемые инструменты и ограничения конкуренции постоянно и значительно совершенствуются во всех развитых странах мира [3,5].

Согласно выполненным исследованиям, устойчивое развитие эффективного функционирования перерабатывающих организаций АПК в рамках конкретных задач ее организации (безопасности, эффективности, конкурентоспособности) в соответствии с актуальными условиями и факторами спроса (оценка эффектов насыщения спроса с учетом изменения доходов) и предложения (стимулирование положительных и устранение отрицательных внешних эффектов) (табл. 2).

Таблица 2. **Критерии и результат эффективного функционирования перерабатывающих организаций АПК**

Критерии	Результат
Безопасности	Обеспечение оптимального для организма человека соотношения химических компонентов пищи и в первую очередь поиск новых источников белка и витаминов
Эффективности	Создание условий прибыльного бизнеса при использовании ресурсов страны для производства и реализации качественных продуктов; оптимизация ассортимента и мощностей переработки; кооперация усилий бизнеса, науки и государств
Конкурентоспособности	Максимизация относительных долгосрочных выгод конкурентного функционирования производителей

Заключение. В результате изучения понятийного аппарата было определено понятие эффективности актуальное для проведения текущих исследований, которое подчеркивает такие важные аспекты как эффективность, которая оценивается в конкретный период времени, при ее оценке могут использоваться фактические и прогнозные показатели; оценка ведется на определенном сегменте рынка, где присутствует организация; эффективность интегрирует в себе два комплексных показателя: качество управления и качество товара. Сформулированы ключевые приоритеты развития перерабатывающих организаций АПК и ожидаемые результаты их реализации, а также основные свойства эффективного функционирования перерабатывающих организаций АПК республики.

Список литературы

1. Барановский, А. Г. Оценка устойчивости предприятия АПК: методы и инструменты / А. Г. Барановский // Сборник научных трудов «Проблемы экономики – 2019 – №1 (28) – С. 3–12.
2. Ефименко, А. В. Методика оценки устойчивого развития перерабатывающих предприятий АПК. / А. В. Ефименко // Сборник научных трудов «Проблемы экономики – 2018 – №1 (26) – С. 54–64.
3. Карачевская, Е. В. Принципы и инструменты методики конкурентного анализа лекарственного растениеводства Республики Беларусь / Е. В. Карачевская // Актуальные проблемы экономики и менеджмента. – 2020. № 5 (25). С. 72-82.
4. Наркевич, Л. В. Анализ производственных резервов выпуска экспортно-ориентированной продукции на предприятиях АПК / Л. В Наркевич.// Сборник научных трудов «Проблемы экономики – 2019 – №1 (28) – С. 188–2004.

5. Субоч, Ф. И. Методология разработки стратегии перерабатывающей промышленности / Ф. И. Субоч // Стратегия устойчивости развития АПК – продовольственная безопасность: под ред. В. Г. Гусакова. – Минск: Институт экономики НАН Беларуси – центр аграрной экономики. – 2008. – С. 406 – 421.

Информация об авторах

Чепельников Юрий Алексеевич – аспирант кафедры математического моделирования экономических систем АПК УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия». Информация для контактов: тел. моб. 8(029)6898609

Карачевская Елена Владимировна – кандидат экономических наук, доцент, доцент кафедры математического моделирования экономических систем АПК УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия». Информация для контактов: тел. моб. 8(029) 177-15-65, e-mail: zhelovka@mail.ru

Материал поступил в редакцию 02.12.2021 г.